

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জননিরাপত্তা বিভাগ
স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়

১. মন্ত্রণালয় / বিভাগের নামঃ জননিরাপত্তা বিভাগ

বিষয়ঃ ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিক নং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়াটি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
০১.	Digital Arms Management System তারিখ: ১৫ ডিসেম্বর ২০২১	অনলাইনের মাধ্যমে লাইসেন্সের আবেদন করা এবং কাগজ পত্র ভেরিফিকেশন, আবেদনকারী ও সার্ভিস প্রদানকারী উভয়ের জন্য সময় সাপ্রয়ী। সরকারের উচ্চ পদস্থ কর্মকর্তাগণ অফিসে উপস্থি না থেকেও Web এবং Mobile App মাধ্যমে যে কোন স্থান থেকে আবেদনপত্র অনুমোদন বা বাতিল করতে পারবেন। যে কোন আবেদন পত্রের বর্তমান অবস্থা সম্পর্কে সহজে DAMS সিস্টেম থেকে জানা যাবে।	হ্যা	হ্যা	www.arms.psd.gov.bd	

০২.	Online Security Pass তারিখ: ১১ জানুয়ারী ২০২২	বর্তমানে সচিবালয়ে কর্মকর্তা, কর্মচারী এবং দর্শনার্থীরা ডিজিটাল পাশ সিস্টেম এর আওতায় প্রবেশ করে থাকেন। কিন্তু অন্যান্য সরকারি-বেসরকারি সংস্থার কর্মকর্তা ও কর্মচারীগণ ম্যানুয়াল পদ্ধতিতে পাশ সংগ্রহ করে সচিবালয়ে প্রবেশ করে থাকেন। এছাড়া অন্যান্য শ্রেণীর ব্যক্তিগণ ও সভায় অংশগ্রহণকারীও ম্যানুয়াল পদ্ধতিতে পাশ সংগ্রহ করে সচিবালয়ে প্রবেশ করে থাকেন। এতে ম্যানুয়াল পদ্ধতির পাশ এর আওতায় সকল প্রবেশকারীদের ডিজিটাল এ বায়োমেট্রিক তথ্য সংগ্রহ করা সম্ভবপর হয় না। এ অসুবিধা করার জন্য Digital Access Control System সফটওয়্যার তৈরির উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে।	হ্যা	হ্যা	www.secpass.gov.bd
০৩.	Personal Information of Police Officers তারিখ: ২৮ ডিসেম্বর ২০২১	বাংলাদেশ পুলিশের (এএসপি হতে তদুর্ধ্ব) সকল কর্মকর্তাগণের যাবতীয় তথ্য ব্যবস্থাপনার জন্য Personal Information of Police Officers (PIPO) সফটওয়্যারটি প্রস্তুত করা হয়েছে।	হ্যা	হ্যা	www.pipo.psd.gov.bd
০৪.	Store Management System তারিখ: ১০ ডিসেম্বর ২০২০	জননিরাপত্তা বিভাগের মালামালের চাহিদা পূর্বে Manually কাগজে লিখে করা হতো। অনেক সময় যথাযথ কর্তৃপক্ষ উপস্থিত না থাকলে মালামাল গ্রহণ ও প্রেরণে সমস্যার সম্মুখীন হতে হতো। এ অসুবিধা দূর করার জন্য Store Management System সফটওয়্যার তৈরির উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে।	হ্যা	হ্যা	www.psdms.gov.bd
০৫.	Meeting Management System তারিখ: ১৭ ফেব্রুয়ারি ২০২২	জননিরাপত্তা বিভাগের মিটিং রুম ব্যবস্থাপনা, মিটিং/ডেইলি সিডিউল প্রস্তুতকরণ, মিটিং এ কর্মকর্তা মনোনয়ন সহজিকরণ করার নিমিত্ত সফটওয়্যারটি প্রস্তুত করা হয়েছে।	হ্যা	হ্যা	www.mms.psd.gov.bd
০৬.	Personal Information of PSD officials তারিখ: ১০ মার্চ ২০২২	সকল কর্মচারীর যাবতীয় তথ্য ব্যবস্থাপনার জন্য “Psd employee database” সফটওয়্যারটি প্রস্তুত করা হয়েছে।	হ্যা	হ্যা	www.emp.psd.gov.bd

২. বাংলাদেশ পুলিশ

ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার তালিকা

১। ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণার তালিকাঃ

ক্রঃনং	দপ্তরের নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	ব্যয়িত অর্থের পরিমাণ	সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য কিনা? (হ্যাঁ/না)	সেবার লিংক	প্রত্যাশিত ফলাফল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১	বাংলাদেশ পুলিশ	(PIMS Leave Management System):-	ছুটি সংক্রান্ত Leave Management নামে একটি সফটওয়্যার চালু করা হয়েছে। এর মাধ্যমে বাংলাদেশ পুলিশের সকল সদস্যগণের ছুটি সংক্রান্ত আর্টিকেল ৪৭, সিসি, যোগদান ও প্রস্থান প্রতিবেদন পিআইএমএস হতে সৃজন করতে হয়। বাংলাদেশ পুলিশের PIMS ড্যাশবোর্ডে Dashboard ম্যানেজমেন্ট এর ব্যবহারের মাধ্যমে এ কাজ সম্পন্ন করা পিআইএমএস জেনারেটেড আর্টিকেল ৪৭, সিসি, যোগদান ও প্রস্থান প্রতিবেদন এর জন্য পুলিশের সকল ইউনিটের সাথে যোগাযোগপূর্বক ধারণা প্রদানসহ প্রয়োজনীয় কার্যক্রম দ্রুত সম্পন্ন করা হচ্ছে।	পিআইএমএস শাখা, পুলিশ হেডকোয়ার্টার্স, ঢাকা	প্রয়োজন্য নয়	হ্যাঁ	https://pims.police.gov.bd	সন্তোষজনক
২.		Online GD	এই অ্যাপসটি চালু হওয়ায় জনসাধারণের খানায় আসা লাগে না। ঘরে বসে সুবিধা নিতে পারছে। কোন বিষয়ে জিডি করতে চাইলে আর খানায় যাওয়া আসার দুর্ভোগ পোহাতে হচ্ছে না। এতে জনসাধারণ উপকৃত হচ্ছে। এই অ্যাপের মাধ্যমে কোন গাড়ি চুরি/হারালে এবং সেই গাড়ির কোন মামলা আছে কিনা সেক্ষেত্রে গাড়ির নম্বর দিয়ে সার্চ দিলে ডিটেইলস পাওয়া যায়। এই অ্যাপের মাধ্যমে খানায় ডিউটির অফিসার কোথায় আছে তার লোকেশন জানা যায়। কোন আসামী ফেইক/রিয়েল তার এনআইডি নম্বর দিয়ে সার্চ দিয়ে জানা যায়।	পুলিশ সুপার, ব্রাহ্মণবাড়িয়া জেলা	প্রয়োজন্য নয়	হ্যাঁ	https://gd.police.gov.bd	সন্তোষজনক

প

১

২.২- ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত সহজিকৃত সেবার তালিকাঃ

ক্রঃ	দপ্তরের নাম	সেবার নাম	সহজিকৃত সেবার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	ব্যয়িত অর্থের পরিমাণ	সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য কিনা? (হ্যাঁ/না)	সেবার লিংক	প্রত্যাশিত ফলাফল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১	বাংলাদেশ পুলিশ	হালদা নদীতে সিসি ক্যামেরা স্থাপন	৬০ কি. মি. দীর্ঘ হালদা নদী সর্বত্র সার্বক্ষণিক নজরদারীর মধ্যে রাখা দুষ্কর বিধায় প্রাকৃতিক মৎস্য প্রজননের নিবিড় পয়েন্টসমূহ এবং ডলফিনের বিচরণক্ষেত্র সমূহকে নজরদারীর আওতায় আনার জন্য হালদা নদীর ০৮টি পয়েন্টে উন্নত প্রযুক্তির ০৮টি সিসি ক্যামেরা স্থাপন করা হয়েছে। 1. PTZ IP Camera-02 টি 2. IPC 8MP Camera- 06 টি হালদা নৌ ক্যাম্প স্থাপিত কন্ট্রোলরুমের মাধ্যমে ০৮টি সিসি ক্যামেরা সার্বক্ষণিক মনিটরিং করা হয়। সেই সাথে নৌ পুলিশ হেডকোয়ার্টার্স, ঢাকার কন্ট্রোলরুমে স্থাপিত মনিটরের মাধ্যমেও সিসি ক্যামেরার আওতাধীন হালদা নদীর গতিপথ সার্বক্ষণিক পর্যবেক্ষণ করা হচ্ছে।	নৌ পুলিশ	প্রযোজ্য নয়	হ্যাঁ	নিজস্ব ব্যবস্থাপনা য় পরিচালিত	সন্তোষজনক
২.		E-Traffic Prosecution	ডিজিটাল পদ্ধিতে ই-প্রসিকিউশন সিস্টেমে POS মেশিন ব্যবহারের মাধ্যমে বাংলাদেশ পুলিশের ট্রাফিক ব্যবস্থাকে আরো স্বচ্ছ ও জবাবদিহিতার আওতায় আনা সম্ভব হয়েছে। বর্তমানে বাংলাদেশ পুলিশের ৭৩টি ইউনিটে ই-প্রসিকিউশনের মাধ্যমে POS মেশিন ব্যবহার করে যানবাহনের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ করা হচ্ছে। ইতোমধ্যে ট্রাফিক পুলিশে POS মেশিন ব্যবহারের ফলে সেবাটি সহজীকরণ হয়েছে। সাধারণ জনগণও স্বল্পতম সময়ে E-Prosecution System-সেবাটি POS মেশিন এর মাধ্যমে পেয়ে উপকৃত হচ্ছে।	ডিএমপি, ঢাকা	প্রযোজ্য নয়	হ্যাঁ	নিজস্ব ব্যবস্থাপনা য় পরিচালিত	সন্তোষজনক

G

৫

২.৩- ইতঃপূর্বে ডিজিটাইজকৃত সেবার তালিকাঃ

ক্রঃনং	দপ্তরের নাম	সেবার নাম	ডিজিটাইজকৃত সেবার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	ভেভরের নাম ও ঠিকানা	ব্যয়িত অর্থের পরিমাণ	সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য কিনা? (হ্যাঁ/না)	সেবার লিংক	প্রত্যাশিত ফলাফল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১	বাংলাদেশ পুলিশ	কনস্টবল রিক্রুটমেন্ট প্রক্রিয়া	নতুন নিয়মে কনস্টেবল নিয়োগে ০৭টি ধাপ অনুসরণ করে যোগ্য প্রার্থী বাছাই করা হয়। প্রিলিমিনারি স্ক্রিনিং ধাপে আগ্রহী প্রার্থীদের অনলাইনে আবেদন ফর্ম পূরণ করতে হয়। যাচাই বাছাই শেষে আবেদনকারীকে মুঠো ফোনে পরবর্তী ধাপে নির্বাচিত হওয়ার বিষয়টি জানিয়ে দেওয়া হয়। দ্বিতীয় ধাপে মোট ০৩ দিনে প্রার্থীর শারীরিক মাপ, কাগজ পত্রাদি ও শারীরিক সহনশীলতা পরীক্ষা নেওয়া হয়। তৃতীয় ধাপে প্রার্থীদের লিখিত পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে হয়। লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ প্রার্থীরা মনস্তাত্ত্বিক ও মৌখিক পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করার অনুমতি পায়। ০৪টি ধাপে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের প্রতি জেলার শূণ্য পদ ও কোঠা পদ্ধতি অনুসরণ পূর্বক মেধাক্রম অনুযায়ী প্রাথমিকভাবে নির্বাচন করা হয়। পরবর্তীতে উত্তীর্ণ প্রার্থীদের স্বাস্থ্য পরীক্ষা ও পুলিশ ভেরিফিকেশন সন্তোষজনক হলে চূড়ান্তভাবে নির্বাচিত বিবেচনা করে মৌলিক প্রশিক্ষণে প্রেরণ করা হয়ে থাকে। এভাবে কনস্টেবল নিয়োগ প্রক্রিয়াটি সম্পাদন করা হয়।	টেলিটক লি:	প্রযোজ্য নয়	হ্যাঁ	www.police.gov.bd/en/recruitment_information	সন্তোষজনক
২.		Queue Management System (QMS)	ময়মনসিংহ জেলায় Queue Management System (QMS) প্রথম চালু হয়। একজন নাগরিক থানায় সেবা নিতে এসে প্রথমে Queue Management System হতে একটি টোকেন সংগ্রহ করেন। উক্ত টোকেন নিয়ে সার্ভিস ডেলিভারি অফিসার (এসডিও)-এর নিকটে তার প্রয়োজনীয় সেবার বিষয়টি বলেন। পরবর্তীতে সার্ভিস ডেলিভারি অফিসার তার অভিযোগের বিষয়ে সাধারণ ডাইরী ও অভিযোগ লিখে দেন। উক্ত লিখিত বিষয় নিয়ে ডিউটি অফিসারের কক্ষে যান। এরপর ডিউটি অফিসার সেবা গ্রহণকারীকে টোকেন নম্বর অনুসারে একটি জিডি নম্বর প্রদান করেন। উক্ত ডিভাইস এর সেবার মাধ্যমে সাধারণ জনগণ স্বল্পতম সময়ে কোন ধরনের হয়রানি ছাড়া আইনী সেবা গ্রহণ করেন। QMS ডিজিটাল ডিভাইসের মাধ্যমে ৪৫৪৮ জনকে সেবা প্রদান করা হয়েছে। মূলত সেবাটির মাধ্যমে সাধারণ ডাইরী/ অভিযোগ/ তথ্য/ অন্যান্য সেবা প্রদান করা হয়। ময়মনসিংহ রেঞ্জ অধিনস্থ ময়মনসিংহ জেলার সদর থানা, ত্রিশাল থানা, ভালুকা থানা ও নান্দাইল থানায় সেবা সহজীকরণ পদ্ধতিটি চালু আছে। ফলে সেবা প্রার্থীরা দালাল কিংবা অসং ব্যক্তি কর্তৃক প্রতারণিত ও ভোগান্তি ছাড়াই প্রত্যাশিত সেবা পাচ্ছে।	পুলিশ সুপার, ময়মনসিংহ জেলা	প্রযোজ্য নয়	হ্যাঁ	নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় পরিচালিত	সন্তোষজনক

৫

৬

৩. সদর দপ্তর বর্ডার গার্ড বাংলাদেশ

৩.১- বিষয়ঃ ইতঃ পূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

ক্রমিক নং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/ আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/ আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা / আইডিয়াটি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতা গণপ্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১।	সেন্ট্রাল মেডিক্যাল স্টোর ডিপো ম্যানেজমেন্ট (CMSD) সফটওয়্যার তারিখঃ ০১/০১/২০১৯ ইং	গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের ডিজিটাল বাংলাদেশ গঠনের অংশ হিসেবে সদর দপ্তর বিজিবির চিকিৎসা শাখার অধিনস্থ সিএমএসডির তত্তাবধানে বিজিবির সকল হাসপাতাল ও ইউনিটে ব্যবহৃত ঔষধসহ সকল ধরণের হাসপাতাল সামগ্রী সনাতন পদ্ধতিতে ক্রয়, সংরক্ষণ ও বিতরণ করা হতো। এতে করে একদিকে যেমন অতিরিক্ত জনবলের প্রয়োজন হয়, অপর দিকে সঠিক ও নির্ভুল ভাবে স্টোর রক্ষণাবেক্ষনে নানাবিধ জটিলতার সৃষ্টি হয়। উক্ত সমস্যাসমূহ সমাধান করলে এবং দ্রুত ও সঠিকভাবে হাসপাতাল সামগ্রী ক্রয়, সংরক্ষণ ও বিতরণ করার লক্ষ্যে বর্ণিত সফটওয়্যার তৈরী করা হয়েছে। এ সফটওয়্যার তৈরীর ফলে স্টোরে রক্ষিত ঔষধ ও অন্যান্য হাসপাতাল সামগ্রী মজুদ এবং মেয়াদ খুব সহজেই দেখা যায় যা পূর্বে অনেক সময় সাপেক্ষ ছিল এবং পুরো প্রক্রিয়াটি নির্ভুলভাবে ও দ্রুততার সাথে সম্পন্ন করা যাচ্ছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://123.49.38.25:3:8099/cmsd-client/#/auth/login	
২।	অপারেশন রিপোর্টিং (ORS) সফটওয়্যার তারিখঃ ২০-০৪-২০২১	গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের ডিজিটাল বাংলাদেশ গঠনের অংশ হিসেবে সদর দপ্তর বিজিবির অপারেশন শাখা কর্তৃক পরিচালিত একটি অপারেশন রিপোর্টিং সফটওয়্যার পরিচালিত হয়। এই সফটওয়্যারের মাধ্যমে অপারেশনাল কার্যক্রম সহজে লিপিবদ্ধ করা হয় এবং যা উদ্ধর্তন দপ্তর পর্যন্ত অবগত হতে পারে। এ সফটওয়্যার তৈরীর ফলে দেখা যায় যা পূর্বে অনেক সময় সাপেক্ষ ছিল এবং পুরো প্রক্রিয়াটি বর্তমানে নির্ভুলভাবে ও দ্রুততার সাথে সম্পন্ন করা যাচ্ছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	https://ors.bgb.gov.bd/	

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
৩।	হসপিটাল ইনফরমেশন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (HMIS) সফটওয়্যার তারিখঃ ৩০-০৬-২০১৯	গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের ডিজিটাল বাংলাদেশ গঠনের অংশ হিসেবে সদর দপ্তর বিজিবির চিকিৎসা শাখার অধিনস্থ আইপিডি এবং ওপিডি তত্তাবধানে বিজিবি'র সকল হাসপাতাল ও ইউনিটে হসপিটাল ডিজিটাইজেশন এর একটি প্রকল্প গ্রহণ করা হয়। যার বাস্তবায়নের প্রেক্ষিতে বর্তমানে ডিজিটাল প্রেসক্রিপশন, টেলিমেডিসিন, অনলাইন রিপোর্ট প্রদান এবং মেডিক্যাল তথ্য সংরক্ষণসহ নানাবিধ কার্যক্রম সম্পন্ন করা হচ্ছে। এ সফটওয়্যার তৈরীর ফলে দেখা যায় যা পূর্বে অনেক সময় সাপেক্ষ ছিল এবং পুরো প্রক্রিয়াটি নির্ভুলভাবে ও দ্রুততার সাথে সম্পন্ন করা যাচ্ছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	http://123.49.38.252:8099/hmis-client/#/auth/login	

G

৬৮

৪. বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড

ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার তালিকা

৪.১। ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণার তালিকাঃ

ক্রঃ	দপ্তরের নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	ব্যয়িত অর্থের পরিমাণ	সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য কিনা? (হ্যাঁ/না)	সেবার লিংক	প্রত্যাশিত ফলাফল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১।	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড	আইসিটি ল্যাব স্থাপন	কোস্ট গার্ডের একমাত্র প্রশিক্ষণ ঘাঁটি বিসিজি বেইস অগ্রযাত্রায় একটি অত্যাধুনিক আইসিটি ল্যাব স্থাপন করা হয়েছে। উক্ত আইসিটি ল্যাব স্থাপনের ফলে কোস্ট গার্ড এর প্রশিক্ষণ কার্যক্রম পরিচালনায় যুগান্তকারী পরিবর্তন এসেছে। বর্তমানে বর্ণিত আইসিটি ল্যাব ব্যবহারের মাধ্যমে কোস্ট গার্ডের বিভিন্ন জোনসমূহের সকল প্রশিক্ষণার্থীদের এক সাথে একই প্ল্যাটফর্মে স্ব-শরীরে অথবা অনলাইনে টু-কনফারেন্স এর মাধ্যমে ই-নথি, ই-জিপি এবং ইনোভেশনের মতো গুরুত্বপূর্ণ প্রশিক্ষণ প্রদান করতে সক্ষম হচ্ছেন। এছাড়াও উক্ত ল্যাব স্থাপনের ফলে প্রশিক্ষণার্থীরা বিভিন্ন আইসিটিভিত্তিক রিচার্স ও ট্রাবলসুটিং এর কাজ করতে সক্ষম হচ্ছে।	কমান্ডার এ কে এম মিজানুর রহমান, (এল), বিএন। উপ-পরিচালক, আইটি ও যোগাযোগ, কোস্টগার্ড সদর দপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।	৪৪,৯৩,২৮৩/০০	না	নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় পরিচালিত	কোস্ট গার্ডের বিভিন্ন জোনসমূহের সকল প্রশিক্ষণার্থীদের এক সাথে একই প্ল্যাটফর্মে স্ব-শরীরে অথবা অনলাইনে টু-কনফারেন্স এর মাধ্যমে ই-নথি, ই-জিপি এবং ইনোভেশনের মতো গুরুত্বপূর্ণ প্রশিক্ষণ প্রদান।
২।	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড	কোস্ট গার্ড মোবাইল এ্যাপস	কোস্ট গার্ড মোবাইল এ্যাপস তৈরির ফলে তৃণমূল পর্যায়ের সাধারণ জনগন কোস্ট গার্ড সম্পর্কে সার্বিক ধারণা পাচ্ছে,	কমান্ডার এ কে এম মিজানুর রহমান, (এল), বিএন।	২,৮০,০০০/০০	হ্যাঁ	নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় পরিচালিত	তৃণমূল পর্যায়ের সাধারণ জনগনকে কোস্ট গার্ড সম্পর্কে সার্বিক ধারণা প্রদান, জরুরি

৫/

৬

		জরুরি প্রয়োজনে কোস্ট গার্ডের সাথে যোগাযোগ করতে পারছে এবং সাধারণ জনগন তাদের যে কোন অভিযোগ/ তথ্য এই এ্যাপস এর মাধ্যমে কোস্ট গার্ড কে প্রদান করতে পারছে।	উপ-পরিচালক, আইটি ও যোগাযোগ, কোস্টগার্ড সদর দপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।			প্রয়োজনে সাধারণ জনগনকে সহযোগীতা প্রদান।
--	--	--	---	--	--	--

৪.২। ইতোপূর্বে বাস্তবায়িত সহজিকৃত সেবার তালিকাঃ

ক্রঃ	দপ্তরের নাম	সেবার নাম	সহজিকৃত সেবার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	ব্যয়িত অর্থের পরিমাণ	সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য কিনা? (হ্যাঁ/না)	সেবার লিংক	প্রত্যাশিত ফলাফল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১।	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড	কোস্ট গার্ড রিসোর্স প্ল্যানিং এ্যান্ড ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (সিজিআরপিএমএস)	কোস্টগার্ড রিসোর্স প্ল্যানিং এ্যান্ড ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (সিজিআরপিএমএস) মূলত একটি একাউন্স ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম, যার মাধ্যমে কোস্টগার্ডের সকল বাজেট এবং খরচের বিবরণী হালনাগাদ করা হয় এবং এর মাধ্যমে প্রতি মাসিক অথবা বাৎসরিক বিভিন্ন রিপোর্ট তৈরির মাধ্যমে বিভিন্ন খরচের হিসাব এবং অডিট সম্পাদন করা হয়ে থাকে। উক্ত সিজিআরপিএমএস সফটওয়্যারের মাধ্যমে কোস্ট গার্ডের সকল কর্মকর্তা এবং কর্মচারীদের ডাটাবেস সংরক্ষন করা হয়।	কমান্ডার এ কে এম মিজানুর রহমান, (এল), বিএন। উপ-পরিচালক, আইটি ও যোগাযোগ, কোস্টগার্ড সদর দপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।	৮০,১৮,৫৪৬/০০	না	http://cgrpms.coastguard.gov.bd	কোস্টগার্ডের সকল বাজেট এবং খরচের বিবরণী হালনাগাদ করণ এবং কোস্ট গার্ড সদস্যদের ডাটাবেস সংরক্ষণ।
২।	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড	কোস্ট গার্ড মেডিকেল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড এর প্রচলিত চিকিৎসা সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজিকরণের লক্ষে কোস্ট গার্ড সদর দপ্তর কর্তৃক Medical	কমান্ডার এ কে এম মিজানুর রহমান, (এল), বিএন।	৯,৯৫,১০০/০০	না	https://coastguard.ritech	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড এর প্রচলিত চিকিৎসা সেবা প্রদান প্রক্রিয়া সহজিকরণ।

			Management System স্থাপন করা হয়েছে। উক্ত Medical Management System স্থাপনের ফলে কোস্ট গার্ড এর চিকিৎসা সেবা প্রদান প্রক্রিয়ায় গুনগত পরিবর্তন এসেছে এবং পূর্বের তুলনায় অধিকতর সঠিক ও সহজতর হয়েছে। System টি স্থাপনের ফলে বর্তমানে কম সময়ে এবং কম জনবলের দ্বারা মানসম্মত চিকিৎসা সেবা প্রদান করা সম্ভব হচ্ছে।	উপ-পরিচালক, আইটি ও যোগাযোগ, কোস্টগার্ড সদর দপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।			ms.com/Login/Logi n	
--	--	--	--	--	--	--	------------------------	--

৪.৩ -ইতঃপূর্বে ডিজিটাইজকৃত সেবার তালিকাঃ

ক্রঃ নং	দপ্তরের নাম	সেবার নাম	ডিজিটাইজকৃত সেবার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	ভেভরের নাম ও ঠিকানা	ব্যয়িত অর্থের পরিমাণ	সারা দেশে বাস্তবায়নযোগ্য কিনা? (হ্যাঁ/না)	সেবার লিংক	প্রত্যাশিত ফলাফল
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১।	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড	নেটওয়ার্ক মনিটরিং সিস্টেম	কোস্ট গার্ড এর সার্বিক নেটওয়ার্ক সিস্টেম ডিজিটালভাবে মনিটর করার নিমিত্তে ২০২১-২০২২ অর্থবছরে কোস্ট গার্ড সদর দপ্তরে Network Monitoring System স্থাপন করা হয়েছে। উক্ত Network Monitoring System স্থাপনের ফলে কোস্ট গার্ড এর নেটওয়ার্ক	প্রাইম নেট লিঃ	৯,৯০,০০০/০০	না	নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় পরিচালিত	কোস্ট গার্ড এর সার্বিক নেটওয়ার্ক সিস্টেম ডিজিটালভাবে মনিটর করা।

৫৮

৫

			<p>সিস্টেম মনিটর করা পূর্বের তুলনায় অধিকতর সঠিক ও সহজতর হয়েছে।</p> <p>System টি স্থাপনে এখন কম সময়ে এবং কম জনবলের দ্বারা কোস্ট গার্ডের নিরিবিচ্ছিন্ন নেটওয়ার্ক ব্যবস্থা নিশ্চিত করা সম্ভব হচ্ছে।</p>					
২।	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড	এ্যাকসেস কন্ট্রোল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (এসিএমএস)	<p>বাংলাদেশ কোস্ট গার্ডের সার্বিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করণের লক্ষ্যে কোস্ট গার্ড সদর দপ্তরে এ্যাকসেস কন্ট্রোল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (এসিএমএস) স্থাপন করা হয়েছে।</p>	ব্রাইট টেকনোলজি লিঃ	৭,৩৩,৩৩৩/০০	না	নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় পরিচালিত	কোস্ট গার্ডের সার্বিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করণ।

৪

৫

৫। বাংলাদেশ আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা বাহিনী

৫.১ বিষয়ঃ ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিক নং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়া টি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
০১.	ফিজিক্যাল ইনফ্রাস্ট্রাকচার ডেভেলপমেন্ট ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম তারিখ: ৩০.১২.২০২১ খ্রি.	নির্মাণ কার্যক্রমের বিভিন্ন ধাপ দ্রুততার সাথে অনলাইনের মাধ্যমে সম্পন্ন করা।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	https://pidms.ansarvdp.gov.bd/public/	
০২.	ওয়েলফেয়ার ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম তারিখ: ৩০.১২.২০২১ খ্রি.	কল্যাণ শাখার কার্যক্রম অনলাইনে সম্পন্ন করা।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	https://wms.ansarvdp.gov.bd/login	
০৩.	অনলাইন আনসার ও ভিডিপি ডিপ্লয়মেন্ট তারিখ: ১৫.১২.২০২১ খ্রি.	জরুরী প্রয়োজনে অপেক্ষাকৃত কম সময়ের মধ্যে আনসার ও ভিডিপি সদস্যদের মোতায়েন করা	হ্যাঁ	হ্যাঁ	https://www.bdansarerp.gov.bd/log_in	
০৪.	অনলাইন সেবা কেন্দ্র তারিখ: ১৫.০২.২০২১ খ্রি.	সাধারণ আনসারদের নির্দিষ্ট কিছু সেবা অনলাইনের মাধ্যমে প্রদান করা	হ্যাঁ	হ্যাঁ	https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfVxsX5fAyuG7iMz3be7fEmj0IGh9h7xkN9vLpbzgVR1vkMw/viewform	

৬। তদন্ত সংস্থা, আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল।

৬.১- বিষয়: ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিকনং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়াটি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবাগ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
০১.	স্টোর এ্যান্ড রিকুইজিশন ম্যানেজমেন্ট সফটওয়্যার তারিখ: ১৫/০২/২০২১	এই সফটওয়্যার ব্যবহার করে একজন গ্রাহক তার আইডি থেকে সরকারী মালামালের চাহিদা দিতে পারে এবং এক কর্মদিবসের মধ্যে মালামাল পাওয়া যায়।	কার্যকর আছে।	পাচ্ছে।	ictbdiasms.gov.bd	
০২.	ফাইল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম তারিখ: ২৮/১১/২০২১	এই সফটওয়্যার ব্যবহার করে এক ক্লিকেই প্রাপ্ত পত্রের অবস্থান জানা যায় এবং প্রেরিত পত্রের অবস্থান জানা যায়।	কার্যকর আছে।	পাচ্ছে।	rd.ictbdiasms.gov.bd	
০৩.	লাইব্রেরী ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম তারিখ: ৩০/০১/২০২২	এই সফটওয়্যার ব্যবহার করে লাইব্রেরীতে রক্ষিত বই/ডকুমেন্টের অবস্থান একক্লিকেই জানা যাবে। এছাড়াও বই ধার নেয়া জমা দেয়া অতি সহজে করা যায়।	কার্যকর আছে।	পাচ্ছে।	lb.ictbdiasms.gov.bd	

৫৬

৬

৭। ন্যাশনাল টেলিকমিউনিকেশন মনিটরিং সেন্টার (এনটিএমসি)

৭.১- বিষয়ঃ ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

ক্রমিক	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়াটি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১।	হ্যালোপাখি সফটওয়্যার (২০২০-২০২১)	এনটিএমসি'তে ইতঃপূর্বে হ্যালোপাখি সফটওয়্যারটি উদ্ভাবনী ধারণা হিসেবে বাস্তবায়িত হয়েছে। হ্যালোপাখি সফটওয়্যারটি বিভিন্ন আইন প্রয়োগকারী সংস্থা কর্তৃক ব্যবহৃত হচ্ছে। এর মাধ্যমে অপরাধীদের অবস্থান নিখুতভাবে সনাক্ত করা সম্ভব হচ্ছে। আইন প্রয়োগকারী সংস্থাসমূহ এর ব্যবহার নিয়ে সন্তোষ প্রকাশ করেছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রয়োজ্য নহে	এটি এ্যাপের মাধ্যমে আইন-প্রয়োগকারী সংস্থাদের ও গোয়েন্দা সমূহকে প্রদান করা হচ্ছে।
২।	প্রোফাইল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (২০২১-২০২২)	প্রোফাইল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেমের কাজ ১৩/০৩/২০২২ তারিখে ১০০% সম্পন্ন হয়েছে। ১৪/০৩/২০২২ তারিখে সকল আইন প্রয়োগকারী ও গোয়েন্দা সংস্থার ব্যবহারের জন্য প্রোফাইল ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম উন্মুক্তকরণ করা হয়েছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রয়োজ্য নহে	এনটিএমসি'র সকল কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের প্রোফাইল ডিজিটাল সিস্টেমের মাধ্যমে পরিচালনা করা।
৩।	পার্সপোর্ট যাচাইকরণ পদ্ধতি (২০২১-২০২২)	পার্সপোর্ট যাচাইকরণ পদ্ধতি সহজিকরণের কাজ ১৫/০২/২০২২ তারিখে ১০০% সম্পন্ন হয়েছে। ১৬/০২/২০২২ তারিখে সংশ্লিষ্ট সকল সংস্থার ব্যবহারের জন্য সহজিকৃত পার্সপোর্ট যাচাইকরণ সিস্টেম উন্মুক্তকরণ করা হয়েছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রয়োজ্য নহে	সকল আইন প্রয়োগকারী ও গোয়েন্দা সংস্থা এবং ধর্ম মন্ত্রণালয় (হজের জন্য) তাদের API এর মাধ্যমে প্রদান করা হচ্ছে।
৪।	সাপোর্ট ডিজিটাইজেশন সিস্টেম	ন্যাশনাল টেলিকমিউনিকেশন মনিটরিং সেন্টার সাপোর্ট সিস্টেম ডিজিটাইজেশনের কাজ ২২/১২/২০২১ তারিখে ১০০% সম্পন্ন হয়েছে। ২৩/১২/২০২১ তারিখে সকল আইন প্রয়োগকারী ও গোয়েন্দা সংস্থার ব্যবহারের জন্য ডিজিটাইজকৃত এনটিএমসি সাপোর্ট সিস্টেম উন্মুক্তকরণ করা হয়েছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রয়োজ্য নহে	API ভিত্তিক আইন ও প্রয়োগকারী উদ্ভূত সমস্যা সমূহ এ্যাপের করা হয় এবং উক্ত সমস্যা সমূহ সমাধান করে। এ্যাপের মাধ্যমে জানিয়ে দেয়া হয়।

৬

৬

ক্রমিক	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম (তারিখসহ)	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়ার কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
৫।	Security Operation Centre (SOC) প্রতিষ্ঠা (২০২২-২০২৩) বাস্তবায়ন	এনটিএমসি'র সাইবার সিকিউরিটি নিশ্চিত করার নিমিত্ত Security Operation Centre (SOC) প্রতিষ্ঠা করা হয়।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রযোজ্য নহে	Security Operation Centre (SOC) এনটিএমসি'র একটি নিরাপত্তা সিস্টেম। SOC এর মাধ্যমে এনটিএমসি'র অভ্যন্তরীণ যোগাযোগ ব্যবস্থা ও ইন্টারনেট সাইবার অপরাধীদের থেকে মুক্ত রাখা হচ্ছে।
৬।	Office Automation সিস্টেম (২০২২-২০২৩) বাস্তবায়ন	এনটিএমসি'র রিসোর্স, ইকুইপমেন্ট ব্যবস্থাপনার জন্য Office Automation ব্যবস্থা প্রবর্তন করা হয়েছে। এর মাধ্যমে অফিশিয়াল ডাক ও নোটশীট তৈরি করা হচ্ছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রযোজ্য নহে	অফিশিয়াল ডাক ও নোটশীট তৈরি কাজে ব্যবহৃত হচ্ছে।
৭।	সিস্টেম ডিজিটাইজেশন (২০২২-২০২৩) বাস্তবায়ন	ডিজিটাইজেশন সিস্টেমের মাধ্যমে কর্মচারীদের ছুটি রক্ষনাবেক্ষণ, বেতন ও ভাতাদি প্রদান করা হচ্ছে।	হ্যাঁ	হ্যাঁ	প্রযোজ্য নহে	কর্মচারীদের ছুটি রক্ষনাবেক্ষণ, বেতন ও ভাতাদি প্রদান করা হচ্ছে।

প্রত্যয়ন করা যাচ্ছে যে, জননিরাপত্তা বিভাগে ইতঃ পূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবাসমূহ কার্যকর/ চালু আছে। সেবা প্রত্যাশী/ ব্যবহারকারীগণ কর্তৃক ব্যবহৃত হচ্ছে।

২৭/৩/২০২৩

(মো: আবুল ফজল মীর)
 যুগ্ম-সচিব (পুলিশ-১ অধিশাখা) ও চীফ
 ইনোভেশন অফিসার
 জননিরাপত্তা বিভাগ, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়